

海南日报

HAI NAN RIBAO

戊戌年八月廿五 廿九寒露 2018年10月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22641号

4

星期四 国内统一刊号CN46-0001 / 今日A叠4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

总书记心里装着咱老乡

编者按

10月3日,《人民日报》在头版“新思想从实践中产生”栏目,刊发系列报道之九·海南三亚篇《总书记心里装着咱老乡》,本报予以全文转载。

■ 人民日报记者 许正中 辛本健
丁汀 王玉琳 宋宇

“小康不小康,关键看老乡。”2013年4月,习近平总书记来到海南三亚考察,与群众聊家常、话收成,这句暖心的嘱托,一直鼓舞和激励着当地干部群众。

回忆起5年多前习近平考察的情景,三亚兰德国际玫瑰谷发展有限公司董事长杨莹说,“总书记在考察我们玫瑰谷时,与老乡们握手、合影、聊天,叮嘱我们要努力探索土地增值、农民增收办法。看得出,老乡在总书记心中有着沉甸甸的分量!”

他对土壤属性非常了解

“我陪同总书记坐电瓶车穿过玫瑰花田,他看着路边的花田说,‘小杨,这都是碱性土地,你怎么种出来的玫瑰?’我当时非常惊讶,他对土壤属性非常了解。”

2013年4月9日下午,习近平来到亚龙湾兰德玫瑰风情产业园考察。杨莹回忆,他问得很细,包括玫瑰的种植方法、品种等。

“总书记,我从上海带玫瑰来这里试种,土都换过了,您都看出来了!”

“看得出来,换过的土能从地表渗出来,能种成玫瑰确实不容易。”

微风徐徐,春光正好,电瓶车行进在玫瑰花田间。途中,习近平要求下车,他走进花田深处,与两位干活的老乡拉起了家常,平时干什么活,家里的土地租金多少,每月工资多少……听到他们对年收入很满意,习近平十分高兴。

“把这三枝嫩芽中的两枝打掉,只留一枝主芽……”黎族老乡高亚庆为习近平介绍了玫瑰的“抹芽”技术,习近平熟练地动手打了五六株。让高亚庆没想到的是“总书记对农活很在行”。

杨莹回忆说,总书记在参观过程

到总书记身边。”林亚香说。

“当时大家挤在一起,不知道是谁碰到了我一下,斗笠差点滑下来。总书记看到了,顺手接过了我的斗笠。”玫瑰谷员工李玉梅回忆,“总书记戴上斗笠,大家都笑了,热烈鼓掌,总书记还夸我们黎族的斗笠很有特色。”

洪世阳现在一直把习近平的合影放在电脑边上,他现在已是公司的技术主管,每月工资从3000元涨到了4500元,“大家一起努力探索玫瑰种植和产品研发,一定不辜负总书记的期望和嘱托。”

这几年,玫瑰谷所在的博后村陆续开了12家民宿,吃上了乡村旅游饭。2015年,村民谭中仙创办的“海纳捷”民宿,如今已有33个房间,平时入住率超过80%,节假日更是爆满。谭中仙说,“总书记考察后,我的民宿更火了,预约电话没断过。”

“农业、农村、农民是我国全面建成小康社会的重点,也是难点。总书记提出‘小康不小康,关键看老乡’,这句话一语中的。”海南省委常委、三亚市委书记严朝君说,“以建设玫瑰产业小镇为抓手,博后村村民人均纯收入由2013年的不足7000元提高到目前的超过15000元。博后村的喜人变化,正是三亚‘十镇百村’工程的一个缩影,同时也证明,总书记提出的乡村振兴战略是非常英明、完全正确的。”

在鲜切花车间外,习近平对陪同考察的当地干部说,小康不小康,关键看老乡。要把中央制定的强农惠农富农政策贯彻落实好,加大统筹城乡发展力度,促进城乡共同繁荣,让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。

“他主动提出和我们合影,大家可高兴了,三步并作两步,迅速围拢

到总书记顶着烈日看稻田

今年4月,习近平在海南考察期间,再次来到三亚。

“那气温很高,总书记面带微

笑,沿着田埂一路走来。”4月12日下午4点左右,习近平来到国家南繁科研育种基地考察。三亚南繁科学技术研究院院长柯用春回忆起当时的情形:“来到田边,我向总书记介绍水稻新品种展示基地,他询问我们的水稻亩产,还向我们了解水稻‘走出去’的情况。”

在蛙鸣鸟啼、稻花飘香的南繁基地,习近平见了6位一线育种专家。“他一眼就认出了中国科学院院士、福建省农业科学院研究员谢华安,走上前紧紧握着他的手说,老谢,你也来啦,农科院现在怎么样了?”柯用春说,看得出,习近平对农业科研领域非常了解,对水稻品种很熟悉。

习近平在了解到我国科研人员培育的杂交水稻屡创世界水稻单产纪录时,露出了欣慰的笑容,他嘱咐现场专家,要把我国种业搞上去,抓紧培育具有自主知识产权的优良品种,从源头上保障国家粮食安全。

“烈日当头,总书记与农业专家讨论育种和粮食安全问题,让我们感到肩上沉甸甸的责任!”柯用春说,“作为南繁基地的农业科技人员,我们要早日把南繁基地建设成‘种业硅谷’,为全国老乡奔小康提供技术支撑。”

总书记“知基层懂农民”

今年4月13日上午,习近平来到海口市秀英区石山镇施茶村。

在施茶村志展览馆外墙上,“绿水青山就是金山银山”“望得见山看得见水记得住乡愁”两幅宣传标牌,与门口怒放的三角梅相得益彰。

施茶村党支部书记洪义乾全程

为总书记讲解。“一见面,总书记就问‘施茶村的名字是怎么来的’。当我告诉他,村里专门派人到浙江安吉取经,以好生态营造良好生活,总书记连说了三个‘好’。”

走进施茶村的石斛种植园区,洪义乾捧起一块长着石斛的火山石。“总书记顺手把石头接了过去,仔细端详,对石斛花长在石头上很感兴趣。”洪义乾说,习近平还同正在园中工作的村民亲切拉家常,仔细询问他们的收入和家庭情况。

当时,王朝在园内凉亭卖农产品。“总书记走过来和我握手,一一询问这些产品的名字、用法、功效。他还拿起一枝刚刚开放的石斛花,笑着向大家招手。”王朝说。

“总书记上车前,和前来送行的村民一一握手,现场有200多人呢!”洪义乾回忆,习近平说,乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色,要走出一条人无我有的道路,基层党组织要发挥带头作用。“总书记在农村多年,知基层,懂农民,他的话一下子就说到点子上了。”

“总书记充分肯定了施茶村探索出的‘企业+合作社+农户’这条致富路”,当时陪同考察的海口市委主要负责同志注意到,习近平后背湿透了仍兴致勃勃,看得也很细,问得也很接地气。“发展特色产业是乡村振兴战略的关键,总书记有关发展特色产业的指示,为海南农村产业发展规划了科学路径,为海南乃至全国的乡村振兴指明了方向。”

如今的施茶村,石斛种植、“物联网+”农产品销售、民宿经营等都加速发展,人均年纯收入达到14500元,还吸引了30多名大学生返乡创业。

“下一步,我们要尽快把特色产业做出规模,做出效益,打造一个生态宜居的自然村。”洪义乾说,“总书记5年多前提出‘小康不小康,关键看老乡’,我们施茶村的老乡一定不拖全面小康的后腿,乡亲们都盼着总书记再来村里看看!”

H·中央媒体看海南

央视《新闻联播》关注我省机构改革
海南省级机构改革迈出实质性步伐

本报海口10月3日讯(记者丁静)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《海南省机构改革方案》,这是首个获得中央批复的省级机构改革方案。改革之后,海南省设置党政机构55个,其中省委机构18个、政府机构37个。10月3日,央视《新闻联播》以《海南省级机构改革迈出实质性步伐》为题播发报道,关注我省机构改革情况。

9月29日,新组建的海南省卫生健康委员会在海口市海府路上的一栋办公楼前揭牌。海南省卫生健康委员会将海南省卫生和计划生育委员会的职责、省民政厅老龄事业管理职责、省安全生产监督管理局的职业安全健康监督管理职责等整合,作为省政府组成部门,不再保留省卫生和计划生育委员会。

当天,新组建的海南省旅游和文化广电体育厅、海南省市场监督管理局等3家单位也在海口揭牌成立。同时,海南省六届人大常委会第六次会议第二次全体会议召开。会议表决通过了一批任免案,被任命的海南省自然资源和规划厅厅长、海南省退役军人事务厅厅长、海南省应急管理厅厅长等人员接受任命书后向宪法宣誓。

党的十九届三中全会对深化党和国家机构改革做了总体部署。4月14日发布的《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》,明确要求海南率先完成地方党政机构改革。

报道指出,海南省设置的55个党政机构中,有43个对应党中央、国务院部门,总体上做到上下贯通、优化协同。新组建或重新组建24个党政部门。9月底基本完成省级机构改革,12月底前基本完成市县机构改革。海南要当好地方机构改革的“排头兵”,切实提升治理体系和治理能力现代化水平,为建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港、加快建设美好新海南提供体制机制保障。

海口计划年内新增13条境外航线

本报海口10月3日讯(记者计思佳)海南日报记者10月3日从海口市政府获悉,日前该市召开了市政府常务会,原则性审议通过了《2018年下半年境外航线开发财政补贴计划》。根据《计划》,今年9月以后,海口计划再开通13条境外航线。

据了解,截至今年9月底,海口美兰机场运行23条境外航线,包括12个国家和港澳台地区的22个城市。今年,海口已新开境外航线5条,分别为海口至悉尼、莫斯科、马尼拉、泗水和芽庄。恢复2条,分别是海口至万象和琅勃拉邦。

今年,还将计划开通海口至圣彼得堡、莫斯科、基辅、阿拉木图、阿斯塔纳、里加、柏林、墨尔本、奥克兰、文莱、兰卡威、新山和胡志明13条航线。恢复海口至首尔、清迈、槟城和岘港4条航线。全年有望新开航线18条,恢复6条,加上3月份换季时运营的15条,最终稳定运营39条。

导读

税务部门依法查处范冰冰“阴阳合同”等偷逃税问题
范冰冰被责令按期缴纳税款、滞纳金、罚款8亿余元

A03

3:1击败保加利亚
中国女排获世锦赛四连胜



A04

我省旅游市场持续火爆

本报海口10月3日讯(记者赵优 邓海宁 徐慧玲 黄媛艳)国庆黄金周进入第三天,游客出游兴致持续高涨,旅游活动精彩纷呈,全省各地旅游市场和接待工作平稳有序。(相关报道见A02版)

10月3日 全省旅游住宿设施接待过夜游客44.39万人次 同比增长5.7%

A级旅游景区接待游客29.67万人次 增长8.4%

乡村旅游点接待游客17.07万人次 增长19.1%

海口9家A级景区及主要景区、乡村点共接待游客13.33万人次 同比增长11.74%

三亚旅游饭店平均开房率为86.41% 八大景区共接待游客11.3万人次

欢度国庆 祝福祖国

我省特色旅游商品种类丰富,好吃好用带来新鲜体验
带上“海南礼物”带回海南情思

H·海南旅游新产品新业态

本报记者 袁宇 特约记者 卓琳植



10月2日,万宁兴隆热带植物园科技产品展销厅,“海南礼物”琳琅满目。图为江苏小游客在选购巧克力产品。

本报记者 张杰 摄

H·码上读

扫码看海南特色旅游商品
摄影:张杰 特约记者:卓琳植 剪辑:吴文惠



到游客青睐,“我们每年都会更新3至5款旅游商品,以确保旅游商品符合市场需求。”魏来介绍,园区产品的原料大部分取材于海南本地,园区在更新

旅游商品时,也会结合海南本土特色农产品与旅游市场发展趋势,有针对性地进行开发,以进一步突出海南特色,“比如我们正准备上市的冻干咖啡系列产品,下转A02版▶”